

Szerkesztőség, kiadó-
hivatal és nyomda:

Cluj-Kolozsvár, St. Baron
L. Pop (Brassai-utca) 10.

Telefon:

Szerk. és kiadóhivatal
9-77

Zs. N. Sz. — — — 2-28

Egyes szám ára pályá-
advaron és vidéken 5 lej
Bukarestben is 5 lej

UJ KELET

ZSIDÓ-POLITIKAI-NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Romániában

Egész évre — — 1150
Félévre — — — 600
Negyedévre — — 320
Egy hónapra — — 110

Csehszlovákiában

Egy hónapra Ck 40—
Egyes szám — — 3—

1927 március 26 Szombat

Cluj-Kolozsvár * X évfolyam * 70 szám

5687 Véadar 22

Mit tehetett volna?

Hajdanta, a boldog feudális világban, a nemes embert az különböztette meg a plebejüstől, hogy a nemes ember ingyen vállalta a hivatalt, mert hiszen a hivatal akkoriban csak dísz jelentett, előkelő kötelezettséget, — a megélhetést a földtulajdon és a jobbágyok szorgalma biztosította. Akinek tehát az Ur nemes-séget adott, annak rendszerint eszet is adott ahhoz, hogy hivatalt vállalhasson.

Amióta azonban a hivatalnokoskodás épp olyan kereseti forrássá lett, mint a földművelés, vagy a cipőtalpalás, azóta a világ minden részében bevezették azt a szokást, hogy a hivatalnokoknak fizetést is kell adni. Králl Andor ennek az általánosan bevezetett és európai érvényű szokásnak hódolt akkor, amikor hivatalt vállalt és kataszteri tisztviselő lett, nyilván nem azért, hogy szerény személyét a „nobile officium“ sallangjával ékesítse fel, hanem azért, hogy megéljen.

Králl Andort az az optikai csalódás, amely-lyel hivatalnoki stallumának anyagi részét megítélte, körülbelül másfélévvel ezelőtt érte s az-óta minden bizonnyal csodálkozva nézett azok-nak a sorstársaknak szemébe, akik szerény bé-riüket munkájuk fejében meg is kapták. Másfél-éve a reményből elégedt Králl Andor, abból a reményből, hogy a fizetés egyszer mégis csak lecsöppen az égből s akkor hegyen-völgyön la-kodalom lesz, talán bizony rendes emberhez méltóan meg is ebédelhet.

Králl Andor csalódott szegény, mert Králl Andornak bizony nem fizetett az állam, hogy miért nem, — tudja Isten. Végül is be kellett látnia a tragikus hősnek, hogy a reményből nem lehet megélni s nem elég az, hogyha az embernek a hivatalhoz eszet is adott az Isten, viszont nemesi földbirtokot nem ajándékozott hozzá, vagy legalább is olyan eshetőséget, hogy az ember megkapja fáradságáért a béréit.

Igy esett meg, hogy Králl Andor fizetés helyett a halált kapta bérül, amelyet bár nem szívesen vett fel a sors pénztárából, mégis — mit tehetett egyebet? — el kellett fogadnia. Különös eset, szomorú eset, de hát furcsa világ-ban élünk az embernek meg kell szoknia a leg-szokatlanabbat is.

Ahol vége van a barátságak

Amióta Briand ül Franciaország külügymi-niszteri székében, azóta egyébről sem hallani, mint a francia-német közlekedésről, mint arról a nagyrebesülésről, amellyel kölcsönösen tiszte-lik meg egymást a német külügyminiszter meg a francia. Direkt gyönyörűség elnézni azokat a komplementeket, amelyeket egymás tisztele-tére vágnak a két hajdani ellenfelek: Briand és Stresemann. És valljuk meg, hogy ezeknek a komplementeknek volt és van egy kevés reá-lis hasznuk is, mert hiszen tényleg nagyban halad előre a megértés műve.

Annál furcsább, de egyben megdöbbentően emberi Briandnak az a legutóbbi ténykedése, amelyről a francia baloldali sajtó hasábotok ír, hogy az olasz-jugoszláv konfliktus elsimítása azért nem sikerült teljes mértékben, mert Briand nem akarta átengedni Stresemannak azt a fölöttébb fontos és diesteljes szerepet, hogy mint a legérdemesebb semleges, közvetítsen a Jugoszlávia és Olaszország között felmerült viszályban.

Valami tulságosan nem kell komolyan venni a francia sajtónak ezt a szemrehányását, de bizo-nyos, hogy a szemrehányás mögött egy nagyon is számbevehető emberi gyöngesség húzódik meg, az államférfiak beteges hiúsága, amely néha szívesebben életét is könnyen kockára teszi, csak

hogy az önimádat és az önbecsülés fetiszizmusán csorba ne essék.

Briand már elég öreg ember ahhoz, hogy ezen a gyöngéjén ne csodálkozzunk el s általá-ban ne csodálkozzunk az államférfiak gyöngé-ségén, akiket a népek sorsának intézésében — sajnos — sokkal inkább vezet a hiúság, mint a népek igazi szeretete s a valódi böl-ceség. Már a római közmondás is megállapi-totta, hogy a világot általában kevés bölceség-

gel kormányozzák, de egész bizonyos, hogy még annak a kevés bölceségnek hiánya is, amellyel rendszerint kormányozzák, abból ered, hogy a hiúság vaksága erősebb és hatalmasabb a belátás jóindulatánál.

Ezért nem kell valami tulságosan lelke-sedni, ha az ember államférfiak barátkozásáról hall, amely mögött rendszerint nem valódi ér-zések, hanem csak gyöngé hiúságok húzó-d-nak meg.

Nankingban a kantoniak lerombolták az angol konzulátust

A csapatokkal érkező diákok kegyetlenkednek az idegenekkel. Az amerikai flotta parancsnoka ultimátumot intézett a kantoni fővezérhez

London, március 25. A tegnapi kínai jelen-tések egyöntetűen hangsúlyozták, hogy Sang-hajban a kantoniak megszüntették rémuralmuk-at s a városban viszonylag helyreállott a nyu-galom. A közben Nankingba is bevonult kan-toni csapatok, amiut a Sanghajból érkező jelen-tésekből kitűnik, már nem viselkednek ilyen türellemmel az idegenek irányában. A kantoni csapatok s a csapatokkal egyidejűleg a városba érkezett kínai diákok tegnap több amerikaiit megöltek s az angol konzulátust a föld színével tették egyenlővé. Általában az idegenek szá-mára a helyzet kétségbeejtően rosszabbodott, mert különösen a diákok, amelyek szabad por-tyázó csapatokat alakítottak, minden kezükbe került idegennel kegyetlenkednek. Eddig körül-belül 90 amerikai férfit és 45 nőt tartóztatnak le tusképen a kantoniak, akiket internáló tá-borba vittek.

A kegyetlenkedések ellensúlyozására az ame-rikai angol hadihajók parancsnoka a kantoniak főparancsnokához ultimátumot intézett, amely-ben bejelenti, hogyha péntek délelőtt tíz óráig az internáltakat nem bocsátják szabadon, ugy

Nankingot haditerületnek fogják tekinteni és a várost összelövöldözik. Ezzel egyidejűleg Wil-liam, az amerikai csapatok parancsnoka táv-íratilag közölte Washingtonnal, hogy a kan-toni csapatok Nanking északi részét tűz alá fogták, ahol nagyrészt amerikaiak és angolok laknak. A bombázás viszonzásául az amerikai angol hadihajók visszatűzeltek a kantoni csa-patokra.

A helyzet válságos voltára s az idegenek kétségbeejtő helyzetére jellemző, hogy az ame-rikai hadihajók legfőbb parancsnoksága utasi-tást adott a Honoluluban tartózkodó amerikai flottának, hogy három cirkáló azonnal menjen a sanghaji kikötőben állomásozó amerikai hadi-hajók segítségére.

A kantoniak váratlan s minden képzeletet felülmuló győzelmét általában azzal igyekeznek magyarázni, hogy a kantoniaknak sikerült Csang-Csuang-Csanggal megegyezniök. A mené-külő santungi csapatok rendkívüli károkat okoztak a sanghaji idegen negyedben, ahol ra-boltak, fosztogattak és kegyetlenkedtek.

Bethlen és Henderson sürgönypárba Peyer mentelmi ügyében

A párisi szocialista kongresszuson megszavazott Habsburgrestauráció-ellenes deklaráció fejleményei

(Budapest, március 25. Az Uj Kelet tudó-sítójától.) Néhány héttel ezelőtt részletesen be-számoltunk arról, hogy Gaál Gaszton magyar képviselő a magyar parlamentben összeférhetelenségi indítványt tett Peyer Károly szocialista képviselő ellen, akit azzal vádolt meg, hogy Párisban jártakor hozzájárult a szocialista kon-gresszusnak egy határozatához, mely a magyar Habsburg-restauráció ellen foglalt állást.

Maga Leon Blum, a francia szocialisták ve-zére is beleszólt ebbe az ügybe, bejelentye, hogy a francia szocialisták a frankügy újra napirendre való tűzésével fognak válaszolni, ha a magyar kormány nem szünteti be Peyer el-leni hadjárátát.

Azóta Peyer ügye a képviselőház mentelmi bizottsága elé utaltatott, mely azonban még nem foglalkozott érdemben az ügyel. Gaál Gaszton maga is kijelentette, hogy összeférhetelenségi indítványa nem irányul Peyer személye ellen és csupán azért tette meg, hogy Peyernek alkalma legyen tisztázni magát a nemzetgyalázás vádjá alól.

A mentelmi ügy ezzel azonban nem záró-dott le, hanem újabb érdekes fordulathoz ér-kezett. Már a tegnapi budapesti estilapok meg-írták, hogy Henderson angol munkáspárti ve-zér, a Macdonald-kormány volt belügyminisz-tere, távirattal fordult Bethlen magyar minisz-terelnökhöz, melyben élesen kikel a hajtsza el-len, melyet Peyer ellen indítottak emlékezetes

párisi szereplése miatt.

A magyar belügyminiszter a távirat tar-talma iránt érdeklődő újságíróknak azt a nyi-latkozatot tette, hogy a távirat megérkezésé-ről nem tud. Ezzel szemben a ma ideérkezett táviratokból kitűnik, hogy Henderson igen is interвениált a magyar kormánynál Peyer Ká-roly érdekében, sőt Henderson távirati megke-resésére Bethlen magyar miniszterelnök már válaszolt is.

Bethlen válasza feltűnően erélyes és önérze-tes és nyilván azzal magyarázható, hogy a ma-gyar kormány tényleg nem kezdeményezte Peyernek a mentelmi bizottság elé való utalá-sát, hanem az kizárólag Gaál Gaszton interven-ciójára történt.

Bethlen Henderson táviratára való válaszá-ban erélyesen visszautasította a volt angol bel-ügyminiszternek a magyar belügyekbe való be-avatkozását. A távirat szövege a következő: „Ha a sürgöny valóban Öntől származik, csak azt tanácsolhatom Önnek, hogy mielőtt más államokat érdeklő ügyekben alaptalan és ne-vetséges támadásokat intéz felelős állásban levő férfiak ellen, legalább annyi fáradságot vegyen magának, hogy helyes információkat szerezzen be. Bethlen miniszterelnök“.

Magyar politikai körökben nagy érdeklődés-sel várják az ügy további fejleményeit, mely úgy látszik, európai ügyvé fog dagadni.

TÉSEK

vastagabb betű-
s 50 lej. Állást-
röhrirdetéseik díja
egy továbbított
jegyzési hírek díja
50 lej.

zók figyelmébe.
em a t. utazók-
et, hogy 333
et Besztercén a
ann-szállodába he-
n át, Özv. Schwarz-
né. 2396

nán, angol, francia,
magyar fordítások,
k (csegeknek hónap-
rvények, periratok,
ányos, műszaki, köz-
ágt, irodalmi cikkek
ásolások, sokszoro-
Dr. Mandel, Strada
(v. Koto-u.) 3. Tele-
1.

uzlethelyiség,
nagy utcai tel-
mel, egy kis tel-
mel, mellékhe-
gekkel kiadó.
lmas nagyobb iro-
k vagy átalakit-
lakásnak. Cim
tudható a „Her-
n hirdetési irodá-
n, Str. Radu 4.
(Óvár)

nosan butorozott
2-3 ur részére ki-
sletleg ellátással. Er-
tini lehet: Berkovits-
tr. Jorga (v. Jókai-
9.

it kitéző Balogh-
s olcsón eladó. Cim
ióban.

ráruk.
r. kávé nyers és
paprika, ecetsav,
gyömbér, tea,
stb. Ugyiszintén
érek cégnél. Cluj

AL
otváló por,
az ország területén
gienia
pontból a legjobban
mert borotváló szer,
reot nem marja.
Ovakoljunk az ár-
„IDEAL“ felírású
Egyedüli készítője:

a késnéküli
AL

József
Ferdinand 30.
usítója Glanzmann
ogdan Voda No 30.

ató, világhírű angol
gék, lemezek
bak RÉVÉSZ BÉLA
reskedésében. Ma-
helyt. — Kérjen ár-

A máramarosszigeti zsidó élet újjászervezése

A helyicsoport közgyűlése. Sternberg Aladárt új diszelnökké választották

Az erdélyi cionista mozgalomnak régóta fájó sebe, hogy épen a népi életet élő máramarosi zsidó tömegek megszervezése és egységes irányítása sok kívánni valót hagyott maga után. Úgy látszik azonban, hogy az idők változása meghozza ennek orvosságát is és a máramarosszigeti helyicsoport most megtörtént újjáalakulása a fejlődésnek legteljesebb biztató jegyében folyt le.

A máramarosszigeti zsidóságnak pár nap óta illusztris vendégei voltak, akik nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy végre tiszta helyzet alakuljon ki és a máramarosi zsidóság centrumában a nemzeti gondolat méltó megszervezettséghez jusson. A KKL jeruzsálemi központja nevében dr. Georg Wollstein, az organizációs osztály egyik ismertnevű vezetője és Székely Béla központi főtákar, a Zsidó Nemzeti Szövetség és a KKL erdélyrészi irodája részéről dr. Krémer Armin, a KKL erdélyi vezetője látogattak el Szigetre.

Vasárnap este a kollégium tornatermében purim-estély keretében dr. Wollstein a mai palesztinai problémákat ismertette, Székely Béla pedig a Palesztinamunkáról, mint a zsidó egység és zsidó gondolat megvalósítójáról beszélt. Dr. Krémer Armin a KKL jubileumi akciójának jelentőségét ismertette. Különös érdekessége és értéke volt a purim-estének dr. Danzig főrabbi spontán felszólalása. Mélyenjáró beszédében nagy lelkesedéssel és együttérzéssel mutatott rá arra, hogy a Palesztinamunkában a zsidó ideálok megvalósulását látja.

Másnap a szigeti zsidó asszonyok nevében, Dr. Junger Lázárné, Káhn Hermanné, Farkas Saulné, és Stein L.-né értekezletet hívtak össze, melyen Sziget zsidó nőtársadalmá teljes értékkel reprezentálva volt. Itt Dr. Wollstein a zsidó nők feladatáról beszélt és színes képet festett az Emek völgyéről. Krémer Armin dr. pedig egy nagyszabású jubileumi akcióra hívta fel a zsidó asszonyokat. Mi sem jellemzi jobban a szigeti hölgyek igaz Palesztina érzését, mint az, hogy a hölgyek igen értékes csoportja feltétlenül ragaszkodott ahhoz, hogy a perselyek írtését ők végezzék. Ezzel Sziget zsidó asszonyai igen értékes példát mutattak más városok zsidó asszonyai számára is. A már régebben megalakult Pro Palesztina asszonycsoport Káhn Hermanné elnökelete alatt újra megkezdette működését.

Az ifjúsági munka újjászervezésének új és értékes fázisa a Hebronja lánycsoport megalakulása. Az ifjúsági csoportok közül a Debora Aviva csoport a kis és törpe Barisszia és a kitűnő somér-hacair csapat végez zsidó munkát, a Tikva és a Salome Aviva-csoportok sajnos a munkából kinaradtak. Igen értékes biztatás a Fried Mariska, illetve a nagyon ügyes kis Szimhe-lány vezetése alatt álló kis Aviva csoport.

A helyicsoport újjászervezését egy jól látogatott értekezlet előzte meg, amely igen behatóan beszélt meg azokat az okokat, melyek a cionista munka válságára vezettek. Ennek hatása alattült össze a hivatalos tisztújító közgyűlés, melyet lelkes és őszintén kritikus szavakkal dr. Fried Ábrahám nyitott meg. A közgyűlésen Sternberg Aladár dr., a csoport elnöke betegsége folytán nem jelenhetett meg. A beteg elnököt a közgyűlés meleg óvációkban részesítette és egyhangú határozattal szavazott neki jegyzőkönyvi köszönetet fáradságát nem ismerő, lelkes és önfeláldozó munkájáért. A közgyűlés azzal honorálta dr. Sternberg Aladár elvitathatatlan érdemeit, hogy diszelnökké választotta és elhatározta, hogy az erről szóló határozatot küldöttségileg nyújtják át és arra kéri, hogy teljes szeretettel vegye ki tovább is a részét a cionista munkából.

A tisztújító közgyűlés elnöke Káhn Hermann, a Joint-bank igazgatója volt. A jelölőbizottság javaslatára hosszabb vita után egyhangulag dr. Fried Ábrahámot a csoport elnökévé, dr. Klein Arturt és Szuk Mihályt társelnökké választották meg. Sternberg Aladár dr. diszelnökké választása mellett továbbra is a csoport diszelnökei maradtak a nagy érdemeket szerzett Fuchs Ede gyáros és Friedmann Hermann, akik már hosszú évek óta viselik e diszes tisztséget.

Ugyancsak teljes eredménnyel alakult meg a KKL bizottság, amely Fuchs Ede KKL biztos vezetése alatt áll. A bizottság alelnöke Schöngut Imre, titkára Turmann Ábrahám. A bizottság úgy alakult meg, hogy tagjai egy-egy fontos munkarészt töltenek be. A nő-munkát Káhn Hermanné írja

Vigyázat!

Ezek állandóan olcsóbbodó árak!

„Sipos Sport“ női harisnya	lei 39
„Sipos cérna“ fényes női harisnya	lei 67
„Sipos Kuhnid“ fátyle női harisnya	lei 77
„Sipos selyem“ női harisnya, ha elszakad, ingyenadok helyett egy másik párat	lei 137
„Sipos nagyon tartós“ férfi sockni	lei 20
„Sipos selyem“ mintás férfi sockni	lei 67

„SIPOS“, Calea Regele Ferdinand 8.

nyitja, a rendezvények ügyét Stein Lajos intézi, snoder-biztos Kratz Mór, propaganda-biztos Fried Ábrahám dr. Az ifjúság a perselymunka elvégzésére külön perselybizottságot alakított, mely minden egyes csoport egy-egy képviselőjéből áll Semmer Sándor erélyes és fegyelmezett vezetése alatt.

A helyicsoport tisztikara úgy alakult meg, hogy a főtákarit tisztelet Kaufmann Dezső látja el, Jakobovits Adolf pénztáros, Katz Hermann pedig háznagy lett.

Ezenkívül egy választmány alakult, amelynek tagjai: id. Kaufmann József, Káhn Márkusz, Schöngut Imre, Marmor Rafael, Klein Rafael,

Stöckel Márton, Stear Samu, Darvas Armin, Schwartz Slomo, Fuchs Herman, Káhn Herman, Stein Lajos, Grünfeld Jakab, Rosenthal Lajos, Fried Ignác, Perl Jenő, Fried Jenő, Turmann Armin, Rosenberg Lajos, Pollák Ferencz, Markovits Ignác, Glanczmann Adolf, Rooz Salamon, Deutsch Antal, Eizikovits József. Hivatalból tagok: a Pro-Palesztina Liga részéről dr. Junger Lázárné és Káhn Dóra s az ifjúsági egyesületek részéről 1-1 tag.

Minden okunk megvan az azt hiszni, hogy ez az újjászervezés teljes eredményt fog hozni és a szigeti zsidó élet a legszebb és a legbiztatóbb fejlődés és fellendülés előtt áll.

Arzénnel akarták elpusztítani egy amerikai fegyház személyzetét

Loeb és Leopold a fogházban is gyilkolni akartak. Külön cellában a milliomos bűnösök

Newyork, március 25. Annak idején megírta az Uj Kelet Loeb és Leopold gyilkosságát. A fiatalok nagy bűnösök, akik bestiális módon gyilkolták meg a kilencéves Bobby Frankot, az Illinois államban lévő Joliet államfogházban ültek le életfogytiglan tartó büntetésüket. Az utóbbi hetekben kétszer kísérelték meg a szökést.

Először akkor, amidőn Leopold felbujtására két fegyenc agyonütötte a fogház helyettes-igazgatóját, William Kleint. Ekkor sikerült feltérniök a kapukat és megugraniök a fogházból. De az aranyzabadság csak napokig tartott, mert a gyilkos fegyenceket elfogták. Kiderült, hogy Leopold a fegyenceknek nyolcezer dollárt adott „munkájukért“. A pénzt a milliomos fiúhoz barátai csempészték be. Beismerte, hogy Kanadába akart szökni, innen Mexikóba. Azon-

ban, amikor látta a meggyilkolt Kleint, annyira megijedt, hogy ottmaradt a börtönben.

Második szökési kísérletét akkor követta el, amikor a mexikói fegyencek fölláadtak. Ekkor sem sikerült tervét végrehajtania, de a vizsgálat a leveret lázadás után nagyon érdekes dolgot állapított meg. Mindenekelőtt, hogy Leopold nagy vesztegetési pénzek segítségével arzénrel akarta megmérgeztetni a börtön összes felügyelőit. A mérget a személyzet oszonnakájába kellett volna keverni. Ezzel Dellgoda konyhamestert bízta meg. Öt ezer dollárt adott neki és Dellgoda színlag bele is ment a dologba. Azonban a pénz elfogadása után nyamban jelentette az esetet az igazgatóságnak.

Azóta Leopold és Loeb ellen a legszigorúbb fogházi rendszabályokat léptették életbe.

Egy cuzista interpelláció következtében különös állampolgársági razziákat rendeznek Szigeten

Lezárták a város sorompóit. Engedély nélkül senki sem távozhatott a városból

(Sighet-Máramarossziget, március 25. Az Uj Kelet tudósítójától.) Megírta annak idején az Uj Kelet, hogy a parlamentben néhány héttel ezelőtt egy cuzista interpelláció hangzott el, mely azt állította, hogy Máramarosszigeten nagyon sok olyan zsidó lakik, akiknek semmi jogcímük sincsen arra, hogy az országban tartózkodjanak. Goga belügyminiszter nyomban válaszolt az interpellációra és kijelentette, hogy szigorú vizsgálatot fog indítani.

Ez a miniszteri kijelentés nem maradt pusztán ígérget, mert a vizsgálat, vagyis az állampolgársági razzia meg is kezdődött, mégpedig igen különös körülmények között. Az elmúlt héten a legnagyobb titokban két vezérfelügyelő — egyik katonai, másik polgári részről — érkezett Máramarosszigetre harminc detektív kíséretében. A razzia pénteken kezdődött meg azzal, hogy megvárták, míg a pénteki hetivásárra a falvakról beözönlik a lakosság, azután pedig valamennyi városból kivezető utat elzárták. A sorompóknál öröket állítottak fel, akik senkit sem engedtek a hetivásárról hazatérni. A „senki“ alatt főképpen a zsidókat kell érteni, mert a parasztokat minden különösebb ellenőrzés nélkül átengedték, míg a zsidókat még

akkor sem, ha szabályszerű állampolgársági igazolványt mutattak fel. Így azután több száz zsidó abba a helyzetbe került, hogy szombatra nem mehetett haza családjához.

A razzival egyidejűleg rendelet jelent meg, amely megtiltja a szigeti lakosságnak, hogy a várost elhagyja. Most már enyhült a határzár, úgy, hogy utra kelhet, aki akar, csak hogy ez is engedélyhez van kötve. Egyben megindult a rendszeres ellenőrző munka, mégpedig úgy, hogy jelentkezésre szólították fel a nem szigeti születésű lakosságot. De revíziós ellenőrzés alá fogják venni azokat is, akik már megszerezték az állampolgársági bizonyítványukat. Különös nehézséget okoz az a körülmény, hogy a lakosság igen nagy részének állampolgársági és más okmányait a már elbírálás alatt lévő iratokhoz becsatolták.

Valószínűnek látszik azonban, hogy az egész akció a zaklatáson kívül aligha hozhat eredményt, hiszen a multban már a hatóságok teljes szigorúsággal jártak el és nem tűrtek meg senkit, akinek állampolgársága igazolást nem nyert.

Rádió-alkatrészek, forrasztó anyagok, keménygumi lap ELCO Cluj. Str. Baritiu (Malom-u) 10.

Fantas

Egy rozoga p...
sagban csak...
A kolozsvári...

(Cluj-Kolozsvár...
dősítőjéről.) Két...
Dumitriu Sebastian...
latkozatát, amelybe...
és amelyben megé...
bizottságok működé...
kell megállapítani...
homlokegyenest ellé...
lenül nemes intenció...
az általa beígért me...
lehet az adókövetőb...
vádolni. Neveztek...
pedig az adóközlés...
dezők járátlanúsá...
egyes bizottságok d...
városszerte nagy m...
mindig gyengéje vo...
is, mert

a bizottságok...
ben kvadrál az

Az adótvény...
szolgáló ismeretes pé...
kimondja, hogy a...
szerződés hijján a b...
meg az adóalapot...
már ismert összehas...
tételnek. Csak hogy e...
vegének nem elége...
szehasonlítás nagyot

Különösen a...
Rosianu adóü...
alatt működő...
rengeteg panas

A konkrét esetek re...
több példát hozunk...
adózók elkeseredéséne

A volt Szécheny...
egy bérkereskedőt, a...
összegben évi 160 e...
háztulajdonosnak. De...
másik üzlethelyiség...
a bérlő 45 ezer lejt...
bizottság a Szécheny...
az egyetlen 160 ezer...
alapul olyan üzleteri...
a legeladottabb hely...
le valamelyes forgá...
putikoknak számítana...
könyv a legtöbb üzle...
az egyetlen bolthelyi...
lejt fizet. Az nem é...
a százhatszáz ezer lejt...
ban lett fizetve, hane...
tulajdonosok körében...
megállapította, hogy...
része sincs a másikat...
is van és amelynek t...
tulajdonképen 80 ezer

Izrael Emánuel...
tér 10. alatti házban...
cég tulajdona, évi 12...
és sötét, eldugott üzle...
ban arra való hivatko...
esemegkereskedő a...
városi házban 90 ezer...
masabb pontján, a Fe...
lom-utca és a volt Szé...
a tér mélyében fekvő...
házbérvédelmét 80 e...
Ugyanebben a házban...
cíós üzlete, amelyért...
bizottság itt is 80 ezer...
alapot, míg a háztulaj...
üzlethelyiség bérét 12...
összeget csak a Széche...
üzlet bérlője. Egy sz...
üzlethelyiségének elér...
állapították meg.

Fantasztikus házbérjövödelmeket vesznek alapul az adókiivető-bizottságok

Egy rozoga putik, amely a kincstár szerint évi 80 ezer lejt hozhat, de a valóságban csak 12 ezret jövödelmez. Ahol nagyobb az adó, mint maga a lakbér. A kolozsvári háztulajdonosok küldöttségileg fognak tiltakozni az irreális összehasonlító módszer ellen

(Cluj-Kolozsvár, március 25. Az Uj Kelet tudósítójától.) Két napja mulott csak, hogy közöltük Dumitriu Sebastian kolozsvári pénzügyigazgató nyilatkozatát, amelyben méltányos adókiivetéseket ígér és amelyben megelégedését fejezi ki az adókiivető-bizottságok működésével. Most azonban sajnálattal kell megállapítanunk, hogy az adókiivetők táborában komolyan ellenkező véleményen van a feltétel nélküli becses intenciója adminisztrátorral, minthogy az általuk felgött méltányos eljárással távolról sem lehet az adókiivető-bizottságok egyikét-másikat megválasztani. Nevezetesen hivatali tulajdonosoknak, vagy pedig az adókiivetők szüneteseit páholyból néző rendezők járatásának, de az a módszer, amellyel egyes bizottságok dolgoznak, nemcsak azért keltett városszerte nagy meglepetést, mert az adókiivetés mindig gyengéje volt az embereknek, hanem azért is, mert

a bizottságok működése nem mindenben kvadrál az adótvörvény szellemével.

Összehasonlító adókiivetés

Az adókiivetés, illetve annak magyarázatát szolgáló ismeretes pénzügyminiszeri rendeletek egyike kimondja, hogy a házbérjövödelmi adó kirovásánál szerződés közt a bizottság olyanformán állapíthatja meg az adókiivetést, hogy a szóbanforgó esetben egy már ismert összehasonlító példát vesz kiindulási feltevésként. Csak hogy egyes bizottságok a rendelet szövegének nem eléggé pontos volta miatt ezt az összehasonlítást nagyon is irreális alapon végzik.

Különösen a pénzügyigazgatóságnál Rosianu adóügyi felügyelő elnöklété alatt működő bizottság ellen merült fel rengeteg panasz a háztulajdonosok körében.

A konkrét esetek rengetegéből csak egy-két kiáltott példát hozunk fel annak igazolására, hogy az adókiivetésnek van valamilyen létjogosultsága.

A kapóra jött példa

A volt Széchenyi-téren a bizottság felfedezett egy békéskereskedőt, aki kényserhelyzet folytán egy évszázadon át 160 ezer lejt bért fizet a kassza felé. De ugyanazon házban van egy másik üzlethelyiség, amelyért bírói ítélet alapján a bér 45 ezer lejt fizet évente. Erre az adókiivető-bizottság a Széchenyi-tér összes üzlethelyiségeinél az egyetlen 160 ezer lejes bérfizetési esetet vette alapul olyan üzlethelyiségnél is, amelyek nemcsak, hogy a legelőnyösebb helyen vannak és alig bonyolítanak le valamilyen forgalmat, de külsőleg is inkább putikoknak számítanak. Az adókiivetési jegyzőkönyv a legtöbb üzlethelyiségnél hivatkozik is arra az egyetlen bérhelyiségre, amelyért bérlejt 160 ezer lejt fizet, a más érdekelt a bizottságot, hogy a százhatvan ezer lejt tekintélyes része lelépési díjban lett fizetve, hanem kiindulva ebből, a háztulajdonosok körében is horribilisnak mondott bérből, megállapította, hogy az a helyiség, amely negyedrészre sines a másikkal, sőt forgalmilag rossz helyen is van és amelynek tényleges évi bére 12 ezer lejt, tulajdonképpen 80 ezer lejes bért hozhatna.

Néhány konkrét eset

Israel Emánuel bodegatulajdonos a Széchenyi-tér 10. alatti házban, amely Farkas Jakab és Fia cég tulajdona, évi 12 ezer lejt bért fizet egy szűk és sötét, eldugott üzlethelyiségért. A bizottság azonban arra való hivatkozással, hogy Teodor Tarziu esemegekereskedő a régi malom mellett épült új városi házban 90 ezer lejt fizet a város legforgalmasabb pontján, a Ferdinand király-ut, a volt Malom-utca és a volt Széchenyi-tér kereszteződésénél, a tér mélyében fekvő tizedrangú helyiség elérhető házbérjövödelmét 80 ezer lejtben állapította meg. Ugyanebben a házban van Rubin Sámuel konfekciós üzlete, amelyért évi 18 ezer lejt fizet, de a bizottság itt is 80 ezer lejtben állapította meg az adókiivetést, míg a háztulajdonos által használt harmadik üzlethelyiség bérét 120 ezer lejtben, holott ilyen összeget csak a Széchenyi-tér elején fizet két sarok-üzlet bérlejtje. Egy szomszédos fűszerkereskedő üzlethelyiségének elérhető bérét 280 ezer lejtben állapították meg.

Több az adó, mint a házbér

Még fantasztikusabb összehasonlításokat végzett a második számú adókiivetőbizottság a lakások házbérjövödelmének megállapítására, úgy, hogy a háztulajdonosok körében akasztófahumorral mondják, hogy ha ilyen béreket lehet elérni, legszívesebben a bizottság tagjainak adnák bérbe üzlethelyiségeiket és lakásaikat. Az egyik Széchenyi-téri ház lakója a lakbérleti törvény alapján eddig évi 9 ezer, most pedig 15 ezer lejt bért fizet.

A háztulajdonos bemutatja a lakbérleti szerződést,

de a bizottság összehasonlításul felhozta, hogy Bergner Imre a Kómálajai-uton épült új villában 90 ezer lejt fizet, ennek a lakásnak bérét 80 ezer lejtben állapította meg. Ebben az esetben a házbér 16 ezer lejt körül van, vagyis több, mint a tényleges házbér. Egy másik esetben a háztulajdonos bevallotta, hogy egyik lakója évi 48 ezer lejt bért fizet, vagyis a mai lakbérnek teljesen megfelelő összeget. A bizottság mégis ezt az összeget irreálisnak találta — nem tudni, milyen alapon — és az elérhető bért 80 ezer lejtben állapította meg.

Nem respektálják a szerződéseket

Dumitriu pénzügyigazgató említett nyilatkozata szerint az adókiivetőbizottságnak respektálnia kell a létező lakbérleti szerződéseket. Mégis meg-

Ismét lezuhant Kolozsvár fölött egy Potez-típusú repülőgép

A pilóta és kísérője a csodával határos szerencse folytán sértetlenek maradtak

(Cluj-Kolozsvár, március 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A ma délelőtti katonai ünnepségek alkalmából a szamosfalvai repülőszázad összes repülőgépei is defilíroztak a levegőben. Délelőtt 9 órakor vette kezdetét a honvédelmi kaszárnyában az újoncok esketési ünnepsége és körülbelül ugyanebben az időben megjelent a város fölött egy 7-8 repülőgépből álló raj is és hosszú ideig gondtalanul keringett a város felett.

Fél tizenegyre járt az idő. Az új uniformisokba öltözött újoncok kemény léptekkel, nótásan vonultak el a vezérkar előtt, a repülőgépek berregtek, zúgtak a levegőben, majd lejjebb ereszkedtek. Az egyik avion motor berregése hirtelen megszűnt. A gép egy pillanatra megingott a levegőben, majd zuhanni kezdett lefele. Körülbelül kétszáz métert tarthatott az esés. A főtérren korzózó sokaság lelékzetfojtva, földbegyökerezett lábakkal figyelte a repülőgép utját, midőn a zuhanás hirtelen megállt, a repülőgép visszanyerte elvesztett egyensúlyát és siklórepüléssel ereszkedett tovább.

A gép egyszer-egyszer ismét megingott, látszott, hogy a pilóta hősiességet mutat a levegőben, a levegő rémeivel, életre és halálra. Körülbelül hatvan méterre a gazdasági akadémia kertje fölött a repülőgép ismét esni kezdett és tompa recsenéssel befurta magát az akadémia kertjének földjébe. Mire a környéken tanuló diákok, az arajárok odasiettek, már ott állott a megtorpant repülőgép mellett sértetlenül, de halálsápadt arccal, szótlánul a két pilóta: Trecup főhadnagy, a gép vezetője és Gavrilescu hadnagy, a kísérője, akiknek sikerült legyőzni a Halált és most alig volt erejük örülni az életnek...

Rövidesen a lezuhanás után a helyszínre érkezett Pop Leontin rendőrkapitány, az első kerület főnöke. Trecup főhadnagy szakadozott

esett, hogy amikor

a Szamos-parti Babos-palota tulajdonosa lakbérleti szerződésekkel igazolta, hogy évi házbérjövödelme nem éri el a 400 ezer lejt, a bizottság mégis 1 millió 600 ezer lejt irt be a határozatba.

Ugyanekkor egy másik Széchenyi-téri háztulajdonos 400 ezer lejténél nagyobb házbérjövödelmet vállalt be lényegesen kisebb házában, ahol a lakók tulajdoni része 12-20 ezer lejt fizet és a bizottság itt is egymillióra emelte fel az adókiivetést.

Akár három oldalon át folytatni lehetne a konkrét panaszok felsorolását abszolút hiteles adatok alapján. És itt csak egyetlen bizottság működése által felidézett sérelmek sorakoztak fel és a városnak csak elenyésző kis területére zsufolódott össze ennyi jogtalanság! Hány és hány ilyen labilis, sőt szélsőséges alapú adókiivetés történik, amelynek szenvedő hőse nem mer, vagy nem tud feljajdulni ellene! De a Széchenyi-tér háztulajdonosai nem hagyják a maguk igazát. Azt mondják, hogy a tízéves rendkívüli állapot miatt amugyis elég kár érte őket és a többszöri lakbéremelést ellenére is

alig van olyan ház, amely 5-10 százaléknál nagyobb hozadékot jövödelmezne,

de az új összehasonlító módszerrel ezt a minimális reabilitást is el fogják veszíteni az ingatlanok, amelyekre ilyenformán kölcsönöket sem lesznek képesek felvenni, mert nem lesz miből amortizálni az adósságot. Éppen ezért élni fognak Dumitriu pénzügyigazgatónak az „Uj Kelet” útján közzétett felhívással és valamennyi konkrét panaszt memorandumban összefoglalva a jövő hét folyamán küldöttségileg megjelennek előtte és kérik fogják az összes sérelmek orvoslását és az irreális bérmegállapítások beszüntetését. *Diamant Elemér*

mondatokban mondja el a történeteket: Hat-száz méterre voltunk a város fölött... A motor egyszerre elkezdett kihagyni... Kétségbeesetten próbáltam helyreigazítani... Egyszerre teljesen megállott és a gép esni kezdett... Én siklórepülésre irányítottam, szerencsémre segítségemre jött egy kis szél és fentartotta a gépet... Ha nincs szél, menthetlenül elvesztünk... Így még a kert fölé tudtam kormányozni...

A két tiszt megöleli egymást. Két kemény katona... Szótlánul, némán állanak a gép mellett... A szellős fensíkon friss tavaszi szél lengedez. Élet. Alig öt perccel ezelőtt lég és föld, élet és halál között lebegtek... A repülőgép pedig ott áll, propellerje a porhanyós, tavaszi lehelő földre furdott, szárnyai megdőböltek és farka hegyes szögben meredez a magasba... Odavetődik a tekintetünk. A két-üléses gép farján a felírás: Potez, XV. A. 39. Az utóbbi években a román pilóták, a levegő bátor harcosainak egész sora pusztult el már ezeken a repülőgépeken. Már a neve is halálszaga a Potez-típusú gépeknek.

Trecup főhadnagy és Gavrilescu hadnagy megmenekültek. De ki tudja garantálni, hogy mindennap megkönyörül Aeolus a levegőben harcoló pilótákon.

Mindennemű husvéti fűszerárut, fajborokat, szilva és seprőpálinkát, és likőröket legelőnyösebben beszerezhető

SPÉTER MÓZES
fűszer- és gyarmatárú üzletében
CLUJ, Piata Mihaiu Viteazul No. 12
Kitűnő minőségű husvéti bors és mazsola kapható.

Bárány ארטה. כשר. **étterme**
ORADEA, Strada Episcopul Pavel-utca No 21.

ei 39
ei 67
ei 77

ei 137
ei 20
ei 67

ard S.

Ármin, Schwartz
man, Stein La-
ma, Fried Ignác,
ma, Rosenberg
Ignác, Glancz-
sa Antal, Eizi-
a. Pro-Palesztina
és Káhn Dóra
—1 tag.

ni, hogy ez az
hozni és a szü-
gbitásabb fejlő-

ét
lában

Kleint, annyira
rtömben.

kkor követta el,
lázadtak. Ekkor
ia, de a vizsgá-
n érdekes dolgot
hogy Leopold
égével azénnel
n összes felügye-
ozsonnakávéjába
elgoda konyha-
árt adott neki
ent a dologba.
n nyamban je-
gnak.

en a legszigorúbb
ték életbe.

tében
kat

nt a városból
lampolgarsági iga-
azután több száz
hogy szombatra
oz.

ndelet jelent meg,
összáguak, hogy a
nyhült a határzár,
akar, csak hogy ez
gyben megindult
mégpedig egy,
fel a nem szigeti
ziós ellenőrzés alá
már megszerezték
nyukat. Különös
ény, hogy a lakos-
mpolgársági és más
alatt lévő iratok-

aban, hogy az egész
lgha hozhat ered-
r a hatóságok teljes
m türtek meg sen-
gazolást nem nyert.

anyagok, kemény-
aritiu (Malom-u) 10.

Koraiak voltak a jugoszláv-olasz konfliktus elsimulásáról szóló hírek

A francia sajtó pesszimiztikus hangon ír. Chamberlain felszólította Stresemant, hogy vegyen részt a vizsgálóbizottságban

Páris, március 25. Az az optimizmus, amellyel a tegnapi jelentések megítélték az olasz-jugoszláv konfliktust, mára meglehetősen elfoszlott. A francia sajtó ma már nem itéli meg olyan kedvezően a jugoszláv-olasz konfliktust és hangsúlyozza, hogy tulkorai volt az öröm és ujjongás, amellyel a konfliktus enyhülését ünnepelték, mert az Európa békéjét fenyegető veszedelem még most is teljes mértékben fennáll.

Hogy ez a veszedelem még mindig kísért. ennek okát a francia sajtó elsősorban Franciaország magatartásának tulajdonítja. A baloldali lapok éppen ezért hevesen támadják Briand-t, akinek magatartását erélytelennek minősítik. Az olasz-jugoszláv konfliktussal kapcsolatban egyébként Leon Blum, a francia szocialisták vezére is cikket írt, amelyben Briand erélytelen magatartásának okát abban látja, hogy a

francia külügyminiszter nem akart Stresemannak a konfliktus elintézésében döntő szerepet juttatni, másfelől pedig attól tartott, hogy Mussolini esetleg nem lesz hajlandó alávetni magát a genfi népszövetségi tanács döntésének.

Róma, március 25. Hír szerint a Jugoszlávia ellen kiküldendő nemzetközi vizsgálóbizottság öt tagból fog állni, akik közül két tag a semleges államok megbízottja lesz. Rendkívül szenzációsan hat az a berlini értesítés, amely szerint Chamberlain angol külügyminiszter a berlini angol nagykövet útján felszólította Stresemant, hogy vegyen részt, mint Németország megbízottja, Jugoszlávia elleni vizsgálatban. Stresemann a döntést ebben a kérdésben magának tartotta fenn s már a nagykövet előtt kijelentette, hogy Németország részvétele csak akkor lehetséges, ha az érdekelt hatalmak ezt maguk is kívánják.

Az aranylánc, amely összeköti az ősokeket az utódokkal

Olsvanger dr. előadása a Barisszia irodalmi estélyén

Az aranyláncnak, a Goldene Kette-nek tragédiájáról beszélt tegnap este dr. Immanuel Olsvanger, a kolozsvári Barissziák, kultúrestélyén. Jichok Léb Perecnek, a nagy jiddis írónak világhírű drámájáról tartott előadást ez az új zsidó maggid, aki ma talán Európa legkiválóbb szónoka és aki miután magába asszimilálta a nyugati kultúrát és a nyugati civilizációt, maradék nélkül megtalálta a zsidósághoz való visszatérés útját. Mert ez Immanuel Olsvanger: az immár új zsidó típusa, aki nem asszimilálódott el, csak magába asszimilált, de lelkének elvágyakozásával megtalálta az igazi kontaktust az ősi zsidó léttel, rátalált a zsidó élet igazi tartalmára és célkitűzéseire és most szónoki képességének és isteni hitének ellenhatatlan erejével hirdeti az aranylánc útját.

Perec drámájának komor és mélyes szimbólumaiba világított bele, hogy a dráma hősein keresztül a maga teljességében vetítse ki a legutolsó másfél évszázad zsidó tragédiáját. Perec és Olsvanger költészete volt ez az előadás, mert Olsvanger úgy mondotta el Perec drámáját, hogy saját poézisének erejével a zsidó élet százötven évének történetévé szélesítette ki. Először a másfélévszázad előtti rabbinizmusról beszélt. Gögös és nyakas rabbikról, akik monopolizálták maguknak a zsidó tudást, az Istenről való elmékedést és az Istenhez való közeledést kizárólag a maguk számára sajátították ki, messze távol tartották maguktól és a tudománytól is a lenézett „am haárec“-ek nagy tömegét.

De az am haárecnek szívében élt a vágy a vallásos miszticizmus és Isten után és nem érték be azzal a hűvös és merev tanítással: ne gondolkodjatok, ne emékedjétek, hanem cselekedjétek és éljétek úgy, ahogy én, a rabbi mondom. Ez a nagy vágyakozás termelte ki az ősi chaszidizmust, annak megalapítóját, Jisráél Bál Sém Tov-ot, aki reformátor volt a merev és elzárkózó rabbikkal szemben. Bál Sém nem „hitt“ Istenben, ő tudta, hogy Isten van és ő hirdette meg az Isten után szomjas népnek, hogy Isten nemcsak könyvek közé bujt tudósok gondolataiban van jelen, hanem a természetben, mindenütt, fűben, fában, hőben és forrásban, a madár dalában és aki nem találja meg a könyvek között, meglelheti a természetben és főleg az igaz ember szívében.

Ennek az igazi chaszidizmusnak rabbija Selomo Perec drámájának első hőse, egyik szeme az aranyláncnak, amely a chaszid legenda

Prima tüzifát

legjutányosabban házhoz szállít FISCHER fatelepe, Cluj, Piata Gării No 2.

Telefon 1300

Telefon 1300

szerint Mose óta zsidóról zsidóra, apáról fiura száll, hogy betöltse a zsidó nép rendeltetését. Szombat este van — így kezdődik Perec drámája, — de milyen sabbath, nem a mai, hanem az ősi zsidó sabbath, amely nemcsak pihenő nap, hanem szent nap, amelyben nőszáma jöszérát, más lelket kap a zsidó ember és a péntek esti gyertya tiszta lángja mellett az isteni régiókig emelkedik. Mert szombat és vasárnap között az a különbség, hogy az orosz vagy lengyel paraszt vasárnap pihen, hogy egész héten dolgozhassék, a zsidó egész héten azért dolgozik, hogy sabbathja legyen, mert a sabbath a cél, amikor a zsidó nép mint mennyasszony együtt örvendezik Istennel, a völegényével.

Ilyen szombat este van, rabbi Selomo tetőtől talpig tiszta fehérben, az isteni szeretet és kegyelem szimbólumában jelenik meg. Chaszidjai kéri, hogy mondja el a havdala-t, adjon utat a hétköznapoknak. De rabbi Selomo vonakodik elmondani a havdala-t, nem akar több hétköznapot, amikor Isten sir a világ romlottsága miatt, mert csalódott az emberekben, akiket maga mögé vett dolgozó társul. Örök szombatot akar, szíve tisztaságának extázisában a szombat szentségének megörökítésével akarja felemelni hivatást az isteni magasságokig, az igaz, tiszta életig, amelyet a jóság, szeretet és igazság tölt be. És a rabbi extázisa magával ragadja a hivatást, akik Sir hasirinek ütemeire táncra perülnek a rabbi, amikor talpig feketében belép Pinkász, rabbi fia, aki apja ellenére elmondja a havdala-t. Rabbi Selomo holtan esik össze és helyére lép a második láncszem, Pinkász, aki az igazi chaszidizmussal szemben az ortodoxiát jelképezi. Ő feketében jár bosszu szimbólumaképen. Selomo szívének szeretetével akarta hivatást Istenhez közelhozni, Pinkász a kényszerrel és a tilalomfákkal. Selomonak kicsi volt a világ, Pinkásznak nagy a maga közege is. Nem tudja átölelni az egész világegyetemet az Isten harmóniájában, csak azok érdeklik, akiket parancsa és tilalma kényszerít a jámbor életre. És ha csak három zsidó marad — mondja — hacsak egy marad, aki a parancsot megtartja, akkor is betöltöttem rendeltetésemet.

Ime, ez a második láncszem, amely az igaz chaszidizmus sabbathjából, a merev ortodoxiába fult. De Pinkász rabbi házában tragédia érik meg. A getto szokása szerint fiát, Mósét a könyvek között nevelik, de lánya, Lea világiasabb nevelést kap, ő a harmadik láncszem, aki apja akarata ellenére elmegy a háztól és egy „apikoresznek“, egy orvosnak a felesége lesz. Pinkász meghal, helyébe fia Mose kerül, aki erőtlenség és gyöngeséget a hivatást úgy kényszerítene a rabbiszékbe, hogy az apáról fiára való tradíciót betöltsék.

Évek telnek el, a gyönges Mose már a rabbi, amikor Lea, aki a zsidó életből a neki több

világosságot jelentő asszimilációba menekült, szárnyszerűen tér vissza és segítségért esdekel. — Tőlünk vársz segítséget — kérlek tőle, — te, aki a világosságra mentél, tőlünk, akiket sötétben bolyongóknak neveztek?

— Igen — feleli Lea — de az a világosság, ahova én jutottam, a hó világossága, fényes és hideg.

Lea nagy tragédiája, hogy vak gyermeket hozott a világra. A gyermek vakságának mélyes szimbólumával az asszimiláció tragédiáját példázza Perec.

Tovább folyik életünk gyermekeinkben — mondotta Olsvanger — gyermekeink, az új és új láncszemek, a halhatatlanság vizsgálatát nyújtják. De az első asszimilációs generáció nem érezhette ezt az örömet, mert az a szülő, aki először vetette le magáról a zsidóságot és öltött magára idegen mezt, álarcban mutatkozik csak gyermekei előtt. Elrejtje lelkét előttük, az ilyen gyermek nem láthatja anyjának lelkét, ezért született vaknak Leának gyermeke. Minden ilyen szülőnek éreznie kellett, hogy gyermeke már nem egy új láncszem, vele vége van az aranyláncnak, amely így esonkán és bénán esing le. Ez Leának a tragédiája.

Mose meghal és fia Jonatan nem akar rabbi lenni, akárhogy kérélik a hívek, akik a lánc épségén örködnék. Hosszu lelki harc után isteni sugallat pillanatában felkiált:

— Én vagyok!

És a negyedik láncszem Jonathan visszafordul Selomo felé.

Olsvanger előadásának akkordjai hatalmas apotheozisban robbantak ki, a tiszta lélek himnusza harsogott ki a szavaiból, amikor titáni erővel festette meg az új Palesztina képét, az új zsidó alakját, aki öntudatlanul Selomohoz tért vissza, hiszen Palesztinában az örök szombat készül, igazságos társadalmi rend, a jóság-igaz és zsidó élete.

Olsvanger dr. előadását megelőzően Noszin Mór mérnök, a Barisszia ros-risonjának előjárószavai vezették be az ünneplést. Giszkalay János a Csákányok című versét szavalta el, majd Gidáli Kálmán és Boskovitz Sándor, a két tehetséges, fiatal zenész adtak elő egy hegedűzongora duót hatásos interpretálásban. A minden tekintetben kiválóan sikerült estélyt Kaszner Ernő, a Barissziák ros-sénijének rövid héber-nyelvű beszéde zárta be.



A tulságos kövérségnek számos igen kellemetlen következménye van: az elhízás elmozdítja a vérkeringés renyheégét, epekövek képződését, a kizsolt aranyér keletkezését. Mindezen bajokat a legbiztosabban a Dr. Páter-féle gyógyteák használata által gyógyítjuk:

Dr. Páter-féle
Soványító-tea
Vértisztító-tea
Epekő-tea
Aranyér elleni-tea

A Dr. Páter-féle gyógyteák minden gyógyszer-tárban és drogériában kaphatók. Postai szétküldés utánvétel mellett a „Csillag“ gyógyszer-tár (Brassó, Hosszu-utca 14) központi raktára által. Dr. Páter tanár-uj gyógyteáiról szóló tájékoztató füzet díjtalan beküldésével az „AMPHORA“ Részvénytársaságtól, Brassó.

sorsjegyet egy alkalommal a szerencsés nyereség sem jelentkezett. kutatást és remél millió nyereséget

— A világ tőlünk... államokból érkező időjárás nagyon... nek. Európa gab... nyomasztól hat... héten 710.000 qu... Kanada és az Eg... rakományokat... quartert. Az eddi... malmok összevása... az újabban küldö... Nem is valószínű... új transzportot, mi... gabonát is nagy... jó terméskilátások... közeljövöben hat... piacokra. Indiába... esőzések voltak. A... kilátásokat nyujta

* Köszönetny... tisztviselő Dej és... ki halás köszönetét... len hitvesnek, ille... reájuk szakadt súly... gével enyhítették.

— Sómér-este... vári sómér-csapat... műsoros-estélyüket... érdeklődés előzi m... műsora biztosítja a... dag műsornak fény... fakadás“ című me... Sándor tehetséges... A nagyszerűnek... József, a kolozsvár... tere rendezti.

— Előadás a... pestről jelentik: A... sület Semmelweis-... csütörtök este Beet... János dr. profess... utolsó betegsége s... utolsó előadást. Be... lan fejedelmét, nem... mint embert analiz... fesszor, aki különös... adásának arra a rés... ketségéről szól. A s... mán megemlítette... Beethoven, a zene... 23 éves korában ne... végrendeletében pe... hallását mások előtt... korában teljesen elve... zeneszerző és a heted... valamint a „Missa... más nagyjértékű mű... ponálta. Melztől, orv... hallócsőjelenleg is m... ban. Ebben az időb... egy nyilvános konce... kiáltozta a nevét... versenyen játszott... B-dur zongoratrióját... el a közönségtől. I... meg abban, hogy t... zongoránál ült, pále... szorította a zongorá... csontvezetést. Heilig... gondolt, amelynek... volt. Orvosai megáll... nek oka minden ke... bántalmainak, dohh... kezmenye. A Budape... Egyesülete játszott e... ból. A zenekarban k... közre.

Vér-, bőr- és... méztes — Ferenc... igen jó eredménny... vosi tudomány le... írják, hogy a Fer... sával minden tek... elégedve. Kapha... drogériákban és

ba menekült, tségért esdekel. — kérdik tőle, l. tőlünk, aki ztél? az a világos- ilágossága, fé- vak gyermeket kságának mély- íció tragédiáját gyermekeinkben mekeink, az új ág vigasztalását s generáció nem az a szülő, aki óságot és öltött autatkozik csak lőttük, az ilyen ak lelkét, ezért nek. Minden hogy gyermeke ele vége van az anka és bémán ja. nem akar rabbi tek, akik a lán hare után isteni onathán vissza- orljai hatalmas tiszta lélek him- amikor titáni ztina képét, az unul Selomohoz n az örök szom- rend, a jóság-

gelőzően Noszin onjának előjárót. Giszkalay Já- szavaltta el, majd ándor, a két te- lő egy hegedü- lásban. A min- ált estélyt Kaszt- nek rövid héber-

számos igen kel- az elhajasodas nyhe:ég t, epe- yer keletkezését. sabban a Dr. használata által

tea tea a ni-tea

nden gyógyszer- Postai szétkül- ag" gyógyszerár onti raktára által szóló tájékoztató AMPHORA" Rész- assó.

sorsjegyet egy altiszt felesége nyerte meg, de a szerencsés nyerő a bank írásbeli felszólítására sem jelentkezett. A bank tovább folytatja a kutatást és reméli, hogy végül mégis sikerül a milliós nyeremény tulajdonosát feltalálnia.

— **A világ terméskilátása.** Az amerikai államokból érkező jelentések szerint a tavaszi időjárás nagyon kedvez az idei várható termésnek. Európa gabonapiacára azonban nagyon nyomasztólag hat, hogy Argentínában az elmúlt héten 710.000 quarter gabonát raktak hajóra. Kanada és az Egyesült-Államok szintén nagy rakományokat küldtek, Ausztrália 725.000 quarter. Az eddig küldött gabonát az európai malmok összevásárolták, kérdés azonban, vajjon az újabban küldött gabona elhelyezhető lesz. Nem is valószínű, hogy a malmok fölveszik az új transzportot, minthogy európai providenciájú gabonát is nagy mennyiségben ajánlottak. A jó terméskilátások minden bizomnyal már a közeljövőben hatással lesznek a gabonapiacokra. Indiában az utóbbi hetekben nagy esőzések voltak, amelyek föltétlenül kedvező kilátásokat nyújtanak.

* **Köszönetnyilvánítás.** Barna Kálmán banktisztviselő Dej és családja nevében ezután fejezi ki halás köszönetét mindazoknak, kik a felejtethetetlen hitvesnek, illetve édesapjának elvesztésével a rejnik szakadt súlyos bánatot együttérzésük melegével enyhítették.

— **Sómér-estély Kolozsváron.** A kolozsvári sómér-csapatok április 2-án rendezik nívós műsoros-estélyüket. Az ünnepélyt máris nagy érdeklődés előzi meg, mivel gazdag, tartalmas műsora biztosítja az ünnepély sikerét. A gazdag műsornak fénypontja Ujváry Péter „Rügyfakadás” című mesejátéka, melyet Boskovits Sándor tehetséges fiatal művész zenésített meg. A nagysikerűnek ígérkező ünnepélyt Ligeti József, a kolozsvári Román Opera balletmestere rendezi.

— **Előadás a süket Beethovenről.** Budapestről jelentik: A magyarországi Orvos-Egyesület Semmelweis-termében a budapesti orvosok esítőtörték este Beethoven-estét rendeztek. Bókay János dr. professzor: Beethoven siketsége, utolsó betegsége és halála címen tartott magasztos előadást. Beethoven, a zene halhatatlan fejedelmét, nemcsak mint művészt, hanem mint embert analizálta előadásában Bókay professzor, aki különösen hangsúlyt fektetett előadásának arra a részére, amely Beethoven sükettségéről szól. A szép, művészi előadás folyamán megemlítette Bókay professzor, hogy Beethoven, a zene halhatatlan fejedelme, már 23 éves korában nehéz hallásról panaszkodott, végrendeletében pedig azt írja, hogy nehéz rossz hallását mások előtt leplezni. 1815-ben 45 éves korában teljesen elveszítette hallóképességét a kiváló zeneszerző és a hetedik és nyolcadik szonátáját, valamint a „Missa Solemnis” című művét és más nagyszerű művét ilyen állapotban komponálta. Melzltől, orvosától hallócsövet kért. Ez a hallócső jelenleg is megvan a Beethoven-muzeumban. Ebben az időben már nem hallotta, mikor egy nyilvános koncerten a közönség tombolva kiáltozta a nevét. 1814-ben nyilvános hangversenyen játszott utoljára a közönség előtt. B-dúr zongoratrióját adta elő, ezzel bucsuzott el a közönségtől. De siketsége nem gátolta meg abban, hogy tovább is dolgozzék. Ha a zongorinán ült, pálcikát vett a szájába, oda-szorította a zongorához, hogy jobban érezze a esontvezetést. Heiligenstadtban öngyilkosságra gondolt, amelynek szintén főoka a sükettség volt. Orvosai megállapították, hogy sükettségének oka minden kétséget kizárva labirynth-bántalmainak, dobhártya-elváltozásának következménye. A Budapesti Orvosok Kamarazene Egyesülete játszott ezután Beethoven műveiből. A zenekarban kizárólag orvosok működtek közre.

Vér-, bőr- és idegbajosok a természetes „Ferenc József” keserűvizet igen jó eredménnyel használják. Az orvosi tudomány legjelentékenyebb elméi írják, hogy a Ferenc József viz hatással minden tekintetben meg vannak elégedve. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **A Poale Cedek teastélye.** A Poale Cedek kolozsvári iparosegyesület március 26-án, szombaton este kilenc órakor az Építőmunkás Otthon nagytermében teastélyt rendez. Itt fogják megbeszélni az aggenház fölépítésének módzatait is. Az egyesület hölgybizottsága gondoskodik szórakoztatásról és ezuttal is kéri a tagokat és az egylet barátait, ha nem is kaptak meghívót, hogy a teastélyen föltétlenül jelenjenek meg.

— **Eljegyzés.** Schoffan Ida és Grün Albert Cluj jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Löwy Árnin** főkántor Szatmár eljegyezte Grün Dorikát Gurahonceről.

— **Tűz a monostori erdőben.** Tegnap délben egy órakor tűz ütött ki a város tulajdonát képező monostori erdőben, amely 5 hold területen leégett. A tűz oltására kivonult a tüzoltókon kívül több katonai osztag is, amelyeknek este hat óráig sikerült az erdőégés továbbterjedését megakadályozni.

* **Biztosítuk életünket és vagyónunkat a Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nél. Képviselet az ország minden helyiségében.**

— **Uj telet jósol áprilisa egy világhírű időjós.** A rendes időjósok máris leadták szokásos próféciájukat az idei nyárra vonatkozólag. Érdekes, hogy a német hivatásszerű és amatőr-jósok egyetelmű véleménye szerint hosszú tavasz és közepszerűen meleg nyár várható. Véleményük szerint a napfoltok kialakulása arra mutat, hogy nagyobb kilengések időjárás terén az idén nem várhatók. Egy világhírű német időjós azonban éppen az ellenkező véleményen van. Többek között a következő kellemetlen jóslatot adta le a bécsi lapoknak: Az emberek azt hiszik, hogy a télnek vége van. Jusson eszükbe, hogy tíz-tizenégy nap mulva olyan hóesés lesz, hogy a házajtókon sem lehet kimenni. Egész áprilisban fűteni fog kelleni. Ezzel szemben talán május melegebb lesz. De júniusban megint hideg idő várható. Valószínű, hogy mindennap eső lesz. Júliusban és augusztus elején alaposan izzadni fogunk, azonban a kánikulát csak augusztus végére vagy szeptember elejére várjuk. — Ismétlem, meg vagyok győződve, hogy az idén felér husvétünk lesz. Április 17-én és 18-án nagyon hideg lesz, örülhetünk, ha hófúvás helyett csak ködös időt kapunk ólmos esővel. A próféta hozzátette, hogy a múlt évben is egészen pontosan jóslta meg az időjárást és minden úgy következett be, ahogy azt előre megmondta. Jól nézünk ki!

Magyar képviselők és szenátorok a Metropol-ban BUKAREST
 étkeznek. Pontos kiszolgálás. Elsőrendű konyha. Bejárat Calea Victoriei, vagy Str. Academiei felől

Raktáron levő
Kalapok
 teljes kiárusítása megkezdődött.
 Mutatványárak:
 Gyunkits kalap 650—750
 Nyulszőr 450—550
 Loden kalap 100—180
 Gyapju kalap 200—350

Weisz Siegfried
 Cluj, Calea Regele Ferdinand 10.
 (volt Wesselényi-u.)

Hirdessen az Uj Keletben



A FIATALSÁG SZÉPSÉGÉT és UDESEGÉT
 FOKOZNI ÉS MEGŐRIZNI KIZÁRÓLAG A FELÜLMULHATATLAN
PERLE DE PARIS
JOCKEY CLUB
FLEUR D'ELITE
ETOILE DE FRANCE
LADY
 EAUX DE COLOGNE ÉS **ILLATSZIER**
 HASZNÁLATA UTÁN LEHET

SPORT

Egy néger bajnokcsapat szerepel májusban Bécsben. Május havában Bécsben az egyiptomi Arsenal—Kairó szerepel és már három mérkőzésre le is kötötte magát. Az ellenfelek eddig még bizonytalanok, mivel a tárgyalások az egyes bécsi egyesületek között még folyamatban vannak. A bécsi közönség nagy érdeklődéssel várja a fekete 11 szereplését. Budapestre, Prágába és Zágrábba is ellátogatnak a vendégek.

A Haggibbor közleményei. Haggibbor-atléták. A Comitetul Regional atlétikai szakosztálya virágvasárnapján crosscountry mezei futóversenyt rendez. Felkérjük azon tagjainkat, akik a versenyen részt óhajtanak venni, hogy folyó hó 27-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a városi sporttelepen lévő kluböltözőben föltétlenül jelenjenek meg. Ugyanott jelentkezzenek a többi atlétikai ágak hívei is. — Haggibbor-vívók és boxolók. Felkéretnek azon tagok, kik a klub kebelében akár vívni, akár boxolni óhajtanak, hogy a kedd, csütörtök és szombat-esti tornaórákon a ref. gimnázium tornatermében jelentkezzenek, ahol a szükséges utasításokat és beosztást megkapják.

A Schenker-tanítványok házi vivóversenye. Tegnap este szépszámú közönség előtt tartotta meg Schenker Lajos vivómester ezévi házi vivóversenyét, amely a következő eredményekkel zárult: Gyermek törverseny. 1. Bocsanecz József. Ifjúsági törverseny. 1. Lantzky László. Ifjúsági kardverseny. 1. Biró Gábor. Junior kardverseny. 1. Zádor Árpád. Szenior törverseny. 1. Losonczy Mihály, 2. Mózes Jenő, 3. Bartunek Titi. Szenior kardverseny. 1. Losonczy Mihály, 2. gr. Teleki Mihály, 3. Mózes Jenő. A versenyzők fejlett tudása és technikája Schenker Lajos mester kiváló pedagógiai készségét dicséri. A helyezettek érmeiket és szép tiszteletdíjakat nyertek.

Politechnica (Temesvár)—Universitatea 4:3 (3:1). A temesvári diákcsoport bemutatkozása sikerrel végződött. A vendégek stílusos futballt játszanak, gyorsak és energikusak. Különösen a kapu előtt árultak el a Politechnica játékosai határozottságot és ez el is döntötte játéknk sorsát. Az U. kapuját Lázár helyett az ifjúsági Buga védte feltűnően gyengén. A gólok nagyrésze az ő lelkiismeretét terheli. Donci, Giurgiu és különösen Bonciocat váltak ki a kolozsvári együttesből, míg a vendégek legjobbjá a kapus volt. Seliceanu bíraskodott.

Magyar könyvért
 forduljon bizalommal Révész Béla 25 éve fennálló könyvkereskedéséhez Marosvásárhely

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Álláskeresőknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelzés lezlet csak úgy továbbítunk ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek díja 250 lej, előfizetőknek 150 lej.

T. Hölgyek!

Modern bubi transformációk, Postiche frizek felelősség mellett a legolcsóbban és legelkísmeretesebben nálam szerezhetők be Tartós villanyos ondulolás, amelynek tartósságáért 6-7 hónapig felelek. Párisból kintüntetve hajfestéseti téren. Minden színben, feismerhetetlenül, Párisi hennével, csak MUSSA Gyulánál kapható, Str. Memorandului 10. Estélyi és színes parókák kölcsönzése.

Belvárosban butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 2519

Jobb házból való zsidó leány ki a főzéshez ért vagy esetleg fűszer üzletben cseléllé mellett állást keres. Ajánlatokat Szorgalmas jelégére. 2517

Izr. nőtlen fiatalember nagyobb gazdaságban gazdasági állást keres. Ajánlatokat „megbízható” jelégére a kiadóba kér. 2515



Ezüstöt a legmagasabb napi aron vásárola Tacâmul ezüstáru és evőeszközgyár, Cluj, Str. Jorga 11-a. 2502

Alex. Hegedüs Sándor borbély és fodrász üzletét modernül berendezve, újból megnyitotta Cal, Reg. Ferdinand 34, „Metropol” kávéház mellett. — Szíves pártfogást kér.

Értesítjük a nagyrészt emü utazó közönséget, hogy Sibiu, Reisporgasse (Str. Avram Ianku) 41. szám alatt egy minden tekintetben kielégítő és modernül berendezett **עֶתֶר מֵת** nyitottunk. Szíves pártfogást kérnek a tulajdonosok. **KATZ ÉS GLÜCKMANN**

italokat

50 literen felüli és vagontelekből mennyiségekben a legújantósabb napárakban és pedig: Magyarai fajborok: rizling, királyleányka, muskotály szeremizöld, fourmin stb. I-a Asztali borok és óborok is minden minőségben. Kistüstön főzött, saját termelésű szilvívörüm és seprópálínka.

Fraji Feiger Testvérek céghez — Simleul Silvaniei — kérünk

Dughagyma

hosszúak gömbölyű, foghagyma. zöld-ségmagvak, a legolcsóbban beszerezhetők

Weinberger Simon Timisoara II. Kistér

Zsák és ponyva

eladás és kölcsönzés.

Kárpitós kellékek, zs negek, kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics József, Cluj Str. Regina Maria 15. Telefon 910.

Igen tisztelt vevőink figyelmét felhívjuk, hogy a

boraink

á usítását megkezdtük. Ajánljak oca 15, 14, 13 **malgándos** ó- valamint új borainkat. **Kérjen árajánlatot.**

Hacker és Sternberg, Arad

Husvétli üveg- és porcellánárak detail eladás engross árakban

6 személyes ebédlő service, fehér	680.—
6 személyes ebédlő service, színes	960.—
6 személyes kávé service, fehér	340.—
6 személyes kávé service, színes	480.—
6 személyes feketés service, fehér	260.—
6 személyes feketés service, színes	480.—
6 személyes metszett üvegekészlet	252.—
1 pár karlsbadi teás csésze	16.—
1 drb. karlsbadi tányér mely v. lapos	16.—
1 drb. metszett vizes pohár	4.—
1 drb. metszett boros pohár	3.—

FISCHER üvegudvar, CLUJ

Zsidótárgyu művek féláron

Bernfeld: Die jüd. Literatur	150 lej helyett	95	Anthologia Hebraica	280 lej helyett	150
Böhm: Die Zionistisch Bewegung	350	175	Bialik: Gedichte I-II	200	125
Brod Max: Sozialismus im Zionismus	75	35	Edom: Letzten Juden Ppb.	100	50
Brod Max: Im Kampf um das Judentum	75	35	Hauser: Spinoza Leinb.	325	150
Chad-Gadja: Das Pessachbuch	150	95	Herzl: Feuilleton I-II. Ppb.	550	270
Dubnov: Die neueste Geschichte des jüd. Volkes I-II-III	1200	500	Philosoph. Erzähl.	300	130
Friedemann: Das Leben geb. Theodor Herzl bro.	75	30	Jehuda Halevi: Divan	250	125
Ugyanz köve	125	70	Lyser: Bejamin (Roman)	150	75
Moses Hess: Sozialistische Aufsätze	200	125	Perez: Goldene Kette	120	60
Juden in d. deutschen Literatur Pp.	200	125	Adam und Eva	200	110
Juden in d. deutschen Literatur Leinb.	480	200	Tharaud: Der Schatten des Kreuzes	150	75
Judentaufen	50	30	Jüdische Theater (2. Band)	250	125
Katz: Charakterbilder aus der jüd. Geschichte	200	130	Loewe: Schelme u. Narren	100	50
Klausner: Geschichte der Neuhebr. Literatur	150	95	Kloetzel: Moses Pibenbrink	125	60
Nordau: Zionistische Schriften	250	150	Liebermann: Josef Israels (15 képpel)	125	60
Zlocisti: Moses Hess (Leinb.)	280	150	Jüdische Bücherei: kötetenkint 30 lej helyett 15 lej: Modena: Eldad. — Dr. Durian: Sei nicht irre deine Väter. — Die Prager Hagada. — Die Mantuaner Hagada. — Die Amsterdamer Hagada. — Süßkind v. Trimberg: Lieder. — Schwarz: Zions Klänge. — Das Buch Ruth (fámetszetekkel). — Holbein: Bilder aus d. Alten Testament I-II-III. — Gorelik: H. Graetz. Scholem Alechem. Schalom Asch. — K. Schwarz: Mendele. — Friedeberger: Lesser Ury. — Daubler: Lazar Segall. — Marzynski: Fr. Feigl. — Fr. Rosenzweig: Der Tischdank. — Die Zerströrung Jerusalem.		
Zollschan: Revision des jüd. Nationalismus	100	50			

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában az összeg előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel. Portóköltés külön. Tekintve, hogy egyik-másik műből kevés áll rendelkezésre, kérünk pórtrendelést is feladni.

Szerkesztőség, kiadvány és nyomtatás Cluj-Kolozsvár, St. B. L. Pop (Brassai-utca)

Telefon: Szerk. és kiadóhiv. 9-77

Zs. N. Sz.

Egyes szám ára p. udvaron és vidéken Bukarestben is

1927 március 28

Ament ez

A kormány h. Rador-ügynökség adta ki:

„Ament ameri volt vezetője, aki élelmező bizottság zett. Ament kijel hogy meglátogatta meggyőződött, hogy sokról szóló hírek akikkel beszélt, h hatóságok igazság len kivétel volt Z négyesemközti bes szautasította. A d is tud, de ezek al kat megfelelően i

Ament ezredes zsidó anktjáról e részletesen beszám sáról a csernovitz alábbi igen érdeke irta:

A külföld kül niába és még k körök, amelyek eg szág belügyeibe v a legteljesebb mé hirszerzőket hiva direkt, vagy ind nyujtanak, hogy e kat informálhassá. Vagy ellene van gában nyomozzan dégeknek mutassa a dolgában és az ben van, akkor e don menni utjuké kérdezősködhessen nyerjenek az orsz

De milyen sul vizsgálatnak, ame és az államrendő ejtenek meg? A emberek, hanem legyenek ahhoz, ségek előtt valam nem lehetne inyé kell legyen, mint lentésekre valam őszinte és méltá méltatlan ahhoz küldi és méltatlan vesz ebben a játé

Nem mindenk gátusnak kereken mában nem szokt ber gyenge és fé szerint beszél. A zóktól minden fe gadni. Egy okos rozottan kikérné állampolgáraitól felvilágosítást me diadalmnerben telgésekkel elhal lemlített állampo elmondják, hogy inkonzekvens dol

Megkérdeznék itt a zsidóság hel a megkérdezttné Megtagadni a fel az egyetlen dolog becsülő kormány vannak emberek, és ezek az ember De nem a külföld